Мониторинг и оценка деятельности проектов
Основу для МиО деятельности программы в целом составляет МиО хода реализации отдельных проектов внутри программы. 

Во время разработки проекта, заявитель должен разработать и предоставить план того, как будет отслеживаться ход реализации проекта. Для этого, заявитель должен:

(I) провести анализ текущей ситуации и описать её, т.е. показать что является отправной точкой проекта, какая именно ситуация сейчас, чтобы показать в последующем как изменилась ситуация после завершения проекта. Это называется «базовая линия проекта». Базовая линия должна описывать ключевые аспекты, являющимися центром внимания проекта – это может быть количество гектаров деградированных земель вокруг сообщества, размер популяции биологического вида, количество потребляемого углеводородного топлива,  уровень материального достатка семьи и т.д. 

(II) на основании целей и задачей проекта, выбрать индикаторы. Индикатор – это показатель, по которому будут судить, как изменилась базовая линия и насколько успешен проект в достижение поставленных целей. Индикатор должен быть логически связан с базовой линией. Хороший индикатор, как правило, должен отвечать на вопросы: что? (что меняется); когда? (в какой период времени); где?; и на сколько? (сколько и насколько меняется). Индикаторы должны быть практичными, т.е. такие, чтобы их можно было легко измерить. 

Каждый индикатор должен иметь единицу измерения, четко обозначенный источник для сбора данных, методы сбора данных, и лицо, ответственное за выполнение мониторинга. Зачастую, изначально правильно определенные и сформулированные индикаторы помогают заявителю четко увидеть к чему стремиться проекта. Кроме того, индикаторы очень важны для принятия решения командой Программы, что реализация проекта идет успешно. При этом, важно чувство собственности за разработанные индикаторы и поэтому именно бенефициары должны быть вовлечены в процесс определения и формулирования индикаторов. 

Если проект состоит из нескольких, связанных между собой, но разных по существу, компонентов, то стратегия мониторинга должна быть разработана для проекта в целом, и для каждого отдельного компонента проекта. 

(III) Определить риски проекта, которые могут повлиять на достижение проектом поставленных целей. Риски должны быть четко связанны с запланированными проектными мероприятиями и, простыми словами, отражают, что может пойти не так и почему.     

Определение базовой линии и индикаторов – только часть плана мониторинга проекта. Очень важно разработать и график проведения мониторинга и отчетности. В рамках каждого проекта этот план определяется командой ПМГ ГЭФ на стадии подготовки и рассмотрения проектной заявки, с учетом продолжительности исполнения проекта, размера грантового финансирования, характера проектных мероприятий (наличие технического компонента, компонента по развитию возможностей и пр.) и других аспектов. График предварительно обсуждается и согласовывается с заявителем, и затем окончательно утверждается в грантовом договоре-соглашении. 

	ЭТО ВАЖНО!
	Средства гранта будут выплачиваться частями – отдельными траншами. Поэтому, кроме индикаторов, показывающих успешность реализации проекта, в согласованном графике мониторинга должны быть четко сформулированы индикаторы освоения средств, выплаченных в предыдущем транше. Каждый последующий транш будет выплачиваться только после подтверждения целевого освоения предыдущего транша.


Несмотря на то, что график МиО может быть различным для каждого отдельно взятого проекта, ПМГ ГЭФ будет придерживаться общего принципа: отчетность предоставляется в среднем 2-4 раза в год (ежеквартально или 1 раз в полгода) и команда ПМГ ГЭФ проводит мониторинг проекта не менее 2 раз за время осуществления проекта. 

Мониторинг проекта будет проводиться на основании разрабатываемого ежеквартально плана мониторинга, который включает в себя график посещений проектных территорий, обмен информацией между программой и заявителем, сбор отчетности и проведения телефонных интервью с заявителями и ответственными исполнителями. Где необходимо, в мониторинг проектов будут вовлекаться независимые эксперты, для подтверждения технических аспектов успешности реализации проекта. 
При проведении мониторинга, Национальный Координатор будет руководствоваться проектным документом (одобренной проектной заявкой), выбранными и согласованными индикаторами, согласованным графиком проведения мониторинга и грантовым договором-соглашением. 

В случае выявления отставание от графика реализации проекта и недостижение поставленных индикаторов, Национальный Координатор будет на своё усмотрение решать вопрос приостановления или продолжения проекта. Кроме того, Национальный Координатор будет одобрять проведение следующего транша после получения подтверждения об успешном целевом освоении предыдущего транша. Подтверждение может быть получено путем посещения проектной территории, предоставления соответствующих документов или другим путем, в зависимости от природы проекта. В отдельных случаях, такое подтверждение может быть получено от независимых экспертов, привлеченных к мониторингу проекта Национальным координатором. 

По окончании реализации каждого проекта, Национальный координатор ПМГ ГЭФ совместно с заявителем проводят оценку результатов работы, на основе сравнения полученных результатов и базовой линии проекта. В течение 3 месяцев после окончания проекта, ответственный исполнитель проекта обязан предоставить отчет о завершении и оценке проекта, согласно форме, предоставленной командой ПМГ ГЭФ.

В отдельных случаях, для отслеживания влияния проекта, а не его непосредственных результатов, Национальный Координатор и/или члены НКК ПМГ ГЭФ могут проводить пост-проектные исследования для получения более полной картины успешности программы в целом. 
