Техническое Задание
Координационного комитета 

Программы Малых Грантов Глобального Экологического Фонда

(ПМГ ГЭФ)

Наименование задания: 
Выполнение функциональных обязанностей для успешного исполнения ПМГ ГЭФ в Узбекистане 

Наименование программы: 
Программы Малых Грантов Глобального Экологического Фонда (ПМГ ГЭФ)

Планируемая продолжительность 
выполнения задания (приблизительно):
постоянно, во все время действия ПМГ ГЭФ в Узбекистане, с учетом ротационного принципа членства в Координационном Комитете
Место работы:
Ташкент и домашний офис, со связью через электронную почту и телефон

Краткое описание деятельности ПМГ
Программа Малых Грантов ГЭФ (ПМГ ГЭФ) – это корпоративная программа ГЭФ, нацеленная на поддержку мероприятий неправительственных организаций (ННО) и организаций местных сообществ (ОМС) в развивающихся странах в сфере деятельности ГЭФ. Такими сферами являются: 

· снижение последствий и предотвращения изменения климата; 

· сохранение биоразнообразия; 
· защита трансграничных вод; 

· снижение влияния стойких органических загрязнителей; а также 
· предотвращение деградации земель. 

Важным свойством поддерживаемых мероприятий является одновременное создание устойчивых источников жизнеобеспечения для местных сообществ. Поддержка оказывается в виде выделения грантов заявителям, максимальный размер которых одному грантополучателю, не может превышать US$50,000. 
Принципиальными задачами ПМГ являются:

· На уровне местных сообществ, разработать и реализовать механизмы/подходы, которые снизят риски/угрозы окружающей среде, будут способствовать восстановлению функций здоровых экосистем и могут быть повторены другими; 

· Накопить положительный опыт действий на уровне местных сообществ и инициировать передачу успешных стратегий действий другим ННО и ОМС, местным правительствам, агентствам по развитию, ГЭФ и другим партнерам, работающим в сфере окружающей среды на региональном и глобальном уровне; 

· Построить партнерство и создать сеть заинтересованных сторон для укрепления потенциала местных сообществ, ННО и национальных правительств для решения глобальных проблем окружающей среды и содействовать устойчивому развитию общества; 

· Обеспечить практику, когда стратегии и проекты по сохранению окружающей среды и устойчивому развитию поняты и практикуются сообществами на местах и другим заинтересованными сторонами.

ПМГ в Узбекистане была инициирована Государственным Комитетом по охране природы совместно с офисом ПРООН в Узбекистане в 2005 году. К настоящему моменту Узбекистан включен в список стран-участниц ПМГ и деятельность ПМГ начнется с начала 2008 года.   

Основным принципом ПМГ является достижение экологических выгод при помощи местных сообществ и ННО, а значит и инициатива работы должна быть отдана именно им. ПМГ придерживается условия развития децентрализованного подхода к принятию решений в сфере окружающей среды. Этот подход воплощается в управлении ПМГ Национальным Координационным Комитетом в каждой стране. 
Национальный Координационный Комитет (НКК) является центральным элементом ПМГ и обеспечивает основной вклад в программу и её стратегическое управление.  НКК должен включать в себя представителей местных ННО, правительства, академических кругов, ПРООН и, возможно, других доноров, частного сектора, представителей коренных малых народов и СМИ. При этом абсолютное большинство представителей НКК должно быть из неправительственного сектора. Однако, участие правительства в НКК и сотрудничество с местными и национальными органами власти необходимо, т.к. это позволит местным сообществам освещать направления, которые требуют изменения политики государства и принятия решения для улучшения ситуации. 
Подробная информация по заданию
Для обеспечения эффективной работы ПМГ в Узбекистане, НКК является ответственным за исполнение следующих функций.  
Основными функциями НКК является:
1. Разработка и одобрение национальной стратегии ПМГ ГЭФ в Узбекистане;

2. Рассмотрение на заседаниях НКК соответствие предлагаемых проектных предложений, подаваемых через Национального Координатора ПМГ ГЭФ для получения гранта, установленными критериями и процедурами ПМГ ГЭФ и реальную возможность их осуществления;

3. Принятие решения по одобрению или отклонению проекта для финансирования через ПМГ Узбекистан;
4. Обеспечение соблюдения мониторинга и исполнения проектов;

5. Обеспечение защиты интересов ПМГ на национальном уровне.

Условия работы НКК

Членство в НКК: 

(a) Вхождение в состав НКК осуществляется через приглашение, исходящее от имени Постоянного Представителя ПРООН в Узбекистане

(b) Постоянный Представитель ПРООН будет просить организации неправительственного сектора, академических структур, донорского сообщества делегировать представителей для участия в НКК в качестве членов 

(c) Постоянный Представитель ПРООН будет также просить Правительство делегировать одного или более представителей для заседания в НКК в качестве члена (ов).

(d) Постоянный Представитель ПРООН утверждает список членов участников НКК.
(e) Срок членство в НКК имеет 2-годичную основу, с возможностью возобновления, но с сохранением ротационного принципа. Условия ротации определяются регламентом работы НКК.  
(f) Если один из членов не может завершить полный срок, новый член может быть назначен Постоянным Представителем ПРООН, либо для завершения срока предыдущего члена, либо для исполнения обязанностей на полный срок.

(g) Постоянный Представитель ПРООН или его представитель будет исполнять функции ex officio члена НКК.

(h) НКК номинирует Председателя из своих членов, желательно через общее согласие. Порядок ротации председателя НКК определяется регламентом работы НКК.
(i) Ни Постоянный Представитель ПРООН, ни Национальный координатор ПМГ не могут выполнять роль Председателя НКК.
(j) В идеале, члены НКК будут исполнять обязанности в своём индивидуальном качестве, а не как представители организации или институтов, с которыми они связаны тем или иным образом. 

(k) Членство в НКК не должно рассматриваться как что-то передаваемое или подлежащее делегированию. Члены Комитета должны осуществлять свои функции самостоятельно, чтоб сохранить приемственность и последовательность в принятии решений. 
(l) Национальный Координатор ПМГ ГЭФ и проектов COMPACT выполняет функции Секретаря НКК, и участвует в дискуссиях НКК как ex officio участник, но не имеет право голоса за проектное предложение.
Проведение заседаний НКК:

(m) Количество и порядок проведения заседаний НКК определяется регламентом работы НКК, который будет утвержден самим комитетом до начала своей работы.

(n) Ни один из членов НКК не должен участвовать в рассмотрении или одобрении любого проекта, в котором этот член, или организация, с которой он связан, имеют финансовый интерес. В подобных случаях, такой член должен отстраниться от участия и голосования по проекту. 
(o) В случае не достижения согласия по спорном вопросам, или двусмысленности толкования отдельных случаев, решение Постоянного Представителя ПРООН будет иметь решающий характер;
(p) Решения НКК считаются окончательными, подлежащими только последующему одобрению Постоянным Представителем ПРООН. 

Финансирование:
(q) Члены НКК будут исполнять свои обязанности на добровольной неоплачиваемой основе - без финансового вознаграждения. Тем не менее, могут быть сделаны небольшие возмещения разумных и необходимых расходов (таких как транспортные), которые напрямую связаны с членством или посещением заседаний.  

(r) Возмещение затрат по командировкам, связанных с деятельностью в рамках ПМГ  ГЭФ осуществляется по предоставлению всех подтверждающих документов, согласно процедурам и стандартам ПРООН, и должны быть одобрены до непосредственных расходов. 

Требования к работе и представителям НКК:
(s) Члены НКК должны предпринять всё необходимое для обеспечения полной объективности НКК, как фактической, так и внешней (видимой), и должны избегать конфликтов интереса или чрезмерного влияния. Представители НКК обязаны обеспечивать объективность в процессе принятия решений по принципу достижения консенсуса, исключать вопросы личного характера и конфликта интересов, а также возможных внешних влияний.
(t) В качестве основного принципа, НКК будет стремиться к функционированию в наиболее прозрачной манере.  Координатор будет проводить официальную запись каждой встречи НКК, которые будут доступны широкой публике.
(u) Ни НКК в качестве органа, ни любой из членов НКК, не имеют права легально представлять ПМГ ГЭФ, проект COMPACT, ГЭФ или ПРООН в какой-либо финансовой или другой сделке.

(v) В случае если представитель НКК является членом организации-соискателя на финансовую поддержку ПМГ ГЭФ, имеет в проекте любой интерес или конфликт интересов с организацией-заявителем, он/она обязан заблаговременно поставить в известность членов НКК и не участвовать в обсуждении, даже если не является исполнителем по заявленному проекту. Представители НКК также не имеют права на участие в реализации проекта.

Функции каждого члена НКК:
Каждый член НКК должен иметь возможность выполнять следующие функции:
(w) Изыскивать возможности для ознакомления с концепциями проектных предложений, поступивших в;

(x) Рассматривать подданные проектные заявки в соответствии с  критериями ПМГ ГЭФ, делать свои замечания и комментарии к проектным заявкам;
(y) Принимать решение по утверждение или отклонению поданных проектов для   финансирования ПМГ ГЭФ. Как в случае принятия решения об утверждении, так и отклонении проектной заявки, член НКК должен представить обоснованные основания своего решения, базируясь на принципах и критерия работы ПМГ ГЭФ;
(z) Оказывать консультационную поддержку потенциальным грантополучателям в рамках своей сферы экспертизы во время предпроектной и проектной деятельности;

(aa) Участвовать в проведении мониторинга исполнения национальной программной стратегии ПМГ ГЭФ;

(ab) Участвовать в мониторинге и оценке текущих проектов и всей программы ПМГ ГЭФ в целом;

(ac) Участвовать в ознакомительных визитах по проектам потенциальных грантополучателей;

(ad) Участвовать в тренингах ПМГ ГЭФ для потенциальных грантополучателей в качестве тренеров;

Ожидаемые результаты работы НКК
Результатами работы НКК является:
1. Качественное рассмотрение проектных заявок, поданных для финансирования ПМГ ГЭФ;

2. Своевременное и регулярное принятие решений по утверждению или отклонению проектных заявок;

3. Проведение мониторинга и дача оценки выполнения страновой программной стратегии ПМГ ГЭФ в Узбекистане. 
Необходимые условия, опыт и техническая компетентность членов НКК 

Для выполнения данного технического задания, создается комитет, состоящий из 9 членов. Члены НКК должны обладать следующей квалификацией:

1. Иметь высшее образование;

2. Доказанный опыт работы в одной из сфер, связанных с: сельским хозяйством; энергетикой; охраной окружающей среды; работой с местным населением и/или неправительственными организациями; академической сфере; либо в любой иной сфере, позволяющей члену НКК давать экспертную оценку по одной из 3 направлений работы ПМГ ГЭФ - изменение климата, сохранение биоразнообразия или деградацией земель.

3. Иметь стремление содействовать местному населению в решении проблем с окружающей средой;

4. Быть обязательным и пунктуальным;

5. Честность, отзывчивость, умение работать в команде и находить компромисс по спорным ывопросам;

6. Иметь базовый опыт работы с электронными прикладными программами, такими как MS Word, Excel, браузерами интернета и операторами электронной почты;

7. Знание русского или узбекского языков обязательно, обоих - предпочтительно.
