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	Модель сохранения горных ландшафтов на примере вовлечения частного туристического оператора в охрану ущелья Каттасая Угам Чаткальского Национального парка
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	Сумма, запрашиваемая от ПМГ ГЭФ:
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	Общая стоимость проекта:    
	


2. Дизайн проекта
Описание проблемы и причин её возникновения:
Население Узбекистана продолжает расти, в то время как земли, доступные для использования людьми остаются того же размера. Соответственно растет прессинг на любые доступные территории, которые могут приносить доход – то же количество земли должно теперь кормить большее количество людей. 

Такая ситуация актуально для всех земель Узбекистана, включая горные районы. Одним из самых основных факторов деградации земель для неорошаемых и используемых не для орошаемого земледелия земель, является неконтролируемый выпас скота. Теперь на многие территории существует уже не только прессинг со стороны скота, которым владеют местные люди. Сейчас существует ситуация когда люди привозят свой скот с других регионов для выпаса на привлекаемых землях. 
Территория горных районов в последнее время становится объектом повышенного прессинга по нескольким причинам. Одна из них заключается в том, что горные территории более влажные и имеют большее количество растительности, которая становится очень привлекательным для скотоводов. Фактически ситуация такова, что стада скота практически полностью уничтожают любую растительность на склонах гор, делая их полностью непригодной с точки зрения естественного возобновления растительности (включая лесные породы) и, как следствие, вызывая большую деградацию земли, выражающуюся в различных проявлениях (оползни, оврагообразование, потеря гумуса и т.д.). Нужно также учитывать, что для целей сохранения биоразнообразия, большинство охраняемых природных территорий Узбекистана находятся в горной местности и прессинг со стороны скота очень негативно влияет на сохранение биоразнообразия через прямое уничтожение растительности и через создание прямой конкуренции скотом, т.к. скот поедает растительность, предназначенную для дикой фауны.
К прессингу животноводов прибавляется прессинг браконьеров, когда мы говорим об охраняемых природных территориях (ОПТ). 
В настоящее время Территория Угам-Чаткальского горного национального парка, находящегося в Ташкентской области составляет 574 тысячи га. Национальный парк является уникальным природным объектом, охраняющим 28 видов животных вставить охраняемые виды и около 2150 видов растений. Из краснокнижных видов можно выделить такие флаговые виды, кАк Снежный Барс, Тяньшанский бурый медведь, сурок Мензбира. Основным горным хребтом является Чаткальский хребет, от которого отходят многочисленные отроги. 

Территория национального парка окружена населенными пунктами по всему периметру. На юге, к г.Янгиобод отходят несколько горных отрогов от основного водораздела Чаткальского хребта. Склоны гор на высоте 1500-2300 м покрыты Зерафшанской арчой, различными видами диких плодовых видов, травами. 

Как уже отмечалось выше, существует три главные проблемы сохранения этих уникальных ландшафтов и биоразнообразия:

· Браконьерство;

· Незаконный выпас  скота;
· Вырубка деревьев.

Богатое биоразнообразие национального парка привлекает браконьеров. Сохранившиеся здесь виды популяции копытных (горный сибирский козел, косуля, кабан), горной куропатки, медведя, а также сурка Минзбира привлекают любителей охоты. К сожалению, все эти виды находятся в Красной книге Узбекистана и охота на них запрещена. Это не останавливает браконьеров, которые пользуются возможностью пострелять животных. 

Кроме того, территория Угам Чаткальского национального парка располагает обширными ландшафтами представляющими большую кормовую ценность. Т.к. эта территория охраняется, тут сохраняется растительность. В виду того, что во многих частях Узбекистана не хватает земель под кормовые культуры, а также здоровых пастбищ, любые площади с растительностью используются под пастбища. Из Ферганской долины на территорию Угам Чаткальского национального парка идут большие грузовые фуры со скотом, которых выпускают для выпаса на его территории. Нет точных цифр по количеству выпасаемого скота, но они во многие разы превосходят существующие нормы. Всё это приводит к обширному прессингу и деградации горных склонов.   

По причине больших территорий и ограниченности штата и возможностей контролировать эту территорию, охрана этих уникальных ландшафтов крайне затруднена. Не хватает персонала для постоянного патрулирования всей территории и сдерживания прессинга.
Такая ситуация фактически существует во всех охраняемых природных территориях – не хватает государственной инспекции сдерживать увеличивающийся прессинг со стороны браконьеров и скотовладельцев. В дополнение к государственной охране необходимы дополнительные модели охраны природных объектов. 

Как Вы планируете устранить причины проблемы: цель, задачи и мероприятия проекта
Одной из возможностей повышения эффективности охраны биоразнообразия и природных ландшафтов является привлечение негосударственного, частного сектора к охране природы и использованию продвинутых технических возможностей охраны. Сотрудничество государственной инспекций с частными структурами (государственно-частное партнерство) и новых технических методов позволит:

· Более эффективно выполнять стоящие перед государством задачи по охране природных комплексов – снизить прессинг на природные объекты, сохранять биоразнообразие страны;

· Снять определенную нагрузку по охране с государства (в том числе и финансовую) и делегировать её частному сектору в обмен на определенные выгоды;
· Частный сектор, как известно, сделает эту работу наиболее эффективным и дешевым способом. 

Такой пример охраны природы при помощи сотрудничества частного сектора и государственных структур существует в г.Янгиободе, Ташкентской области. 

Недалеко от города Янгиобод существует туристическая база с таким же названием «Янгиобод». Собственником базы является частный туристический оператор – ООО «Янгиабад Жемчужина Чаткал». Территория тур.базы составляет 40 га. Она находится на реке Каттасай, которая берет начало с Чаткальского хребта. Вверх по реке идет ущелье, которое завершается Чаткальским хребтом. Территория тур.базы, как и всё ущелье выше тур.базы, находится на территории Угам Чаткальского национального парка. 

До начала деятельности данного тур.оператора на этой территории, она представляла собой выбитые пастбища. Всё живое истреблялось браконьерами. Тур.оператор взял на себя обязанность по охране не только принадлежащих ему 40 га, но и входа в ущелье реки Катта сай. Сотрудники тур.базы предотвращают прогон скота на территорию национального парка через ущелье, а также пресекают обнаруживаемые попытки/случаи браконьерства.  Сотрудники тур.оператора самостоятельно предупреждают нарушения режима национального парка. При обнаружении уже имеющихся нарушений, сотрудники тур.базы пресекают их при помощи вызываемых государственных инспекторов, которые имеют полномочия производить задержание, изьятие, составлять протоколы и накладывать штрафы на нарушителей.
В начале установления режима охраны на вход в ущелье несанкционированным стадам скота и браконьерам зачастую складывались конфликтные ситуации. Однако всяческая поддержка со стороны службы охраны Национального парка помогли установить этот режим. Фактически тур.оператор помогает инспекции выполнять их работу, взять часть ответственности по охране целого ущелья на себя. А территория всего ущелья реки до хребта составляет около 15 000 га.

После установления режима охраны входа в ущелье за 3-5 лет восстановилась травяная растительность на склонах ущелья. Стали появляться и размножаться горные козлы, косули, которые теперь спускаются ниже. Была остановлена вырубка уникальных лесов зерафшанской арчи. 

Однако тур.оператору может обеспечить лишь охрану входа в ущелье. Даже несмотря на налаженную охрану зачастую браконьеры проходят охрану в ночное время. Стада скота теперь пытаются провести по хребтам прилегающих отрогов, чтобы загнать их на территорию нац.парка. Необходимы дополнительные меры по налаживанию охраны территории.
Одной из перспективных моделей охраны таких территорий является внедрение новых технических средств охраны. Данный проект попробует продемонстрировать эффективность таких средств. Техническое решение включает в себя следующие компоненты, которые затем будут предлагаться для внедрения на других ОПТ страны:
1. Существуют несколько «узких» точек прохода на территорию ущелья. Именно через них проходят все нарушители режима. Браконьеры проходят либо ночью по дну реки мимо тур.базы; либо спускаются в ущелье с хребта в одном из прилегающих саев. Пастбищники пытаются провести скот по другому хребту ущелья, для выгула скота на пастбищах национального парка. 
2. Эти точки прохода невозможно перекрыть физически. Однако, проект предлагает установить в обозначенных точках камеры слежения. Камеры могут вести наблюдение, идентифицировать движение крупных объектов, как в ночное так и в дневное время, и, при помощи беспроводной связи, передавать изображение и сигнал тревоги на диспетчерский пункт. Диспетчерский пункт будет находиться на территории тур.базы. 

3. По сигналу о нарушении в точку нарушения будет выдвигаться мобильная группа на лошадях для пресечения нарушения режима.  
При успешном исполнение, данная модель сможет стать шаблонной для других ОПТ. Фактически можно будет при помощи технических средств такой же конфигурации перекрывать дистанционно точки входа в ОПТ, и оперативно реагировать на нарушения. Данный проект ставит своей целью тестирование этой модели, что позволит содействовать налаживанию охраны территории 15 000 га ущелья Катта сай Угам Чаткальского национального парка частным тур.оператором в сотрудничестве с государственной инспекцией парка для предотвращения нарушений режима нац.парка, охраны биоразнообразия нац.парка. Проект планирует содействовать продвижению идеи государственного-частного партнерства (PPP) для выполнения государственных приоритетов в сфере сохранения биоразнообразия. 

Инновационной составляющей проекта являются два момента:

1. Использования государственно-частного сотрнудничества;

2. использование продвинутых информационных технологий для пресечения нарушения режима.  

Для выполнения поставленной цели проект выполнит 3 взаимосвязанных задачи:

Задача 1. 
Налаживание системы охраны возможных проходов на территорию Угам Чаткальского национального парка для предотвращения незаконных нарушений режима нац.парка. 

Задача 2.
Создание маршрута патрулирования и наблюдения
Задача 3. 
Распространение полученного опыта. 

Задача 1. 
Налаживание системы охраны возможных проходов на территорию Угам Чаткальского национального парка для предотвращения незаконных нарушений режима нац.парка. 

Тур.оператор наладил систему охраны входа в ущелье, предотвратив, тем самым, большую часть незаконного проникновения. Однако нарушения режима в форме незаконного выпаса скота, браконьерства, вырубки деревьев продолжают место быть. Нарушители используют другие существующие маршруты, через хребты прилегающих к ущелью отрогов, а также ночное время, для проникновения на территорию нац.парка и совершения противоправных деяний - отстрел краснокнижных животных, вырубка уникальной зерафшанской арчи, выпас скота без разрешений и с нарушением всех установленных норм.

Такие ситуации существуют во многих ОПТ – где через защита нескольких, определенных мест/проходов может предотвратить безконтрольный доступ на большие охраняемые территории нарушителей (скотоводов и браконьеров) и, таким образом, сохранить биоразнообразие больших территорий. Такой опыт должен найти применение всеми государственными агентствами, которые занимаются охраной ОПТ.  

Для предотвращение этих нарушений возможно предложить техническое решение. 

Мероприятие 1.1. 
Закупка и монтаж оборудования для визуального наблюдения возможных точек прохода на территорию нац.парка

Для прохода на территорию нац.парка через ущелье существует всего 3 точки прохода: одна – через саму реку, т.е. через территорию тур.базы; две других – через прилегающие горные отроги. Все проходы в конечном итоге проходят по определенным маршрутам – тропам. Через территорию тур.базы пройти незамеченным можно только в ночное время. 

Было решено использовать технические средств визуального наблюдения, которые хорошо зарекомендовали себя в других природоохранных проектах и система обеспечения безопасности в городских условиях. 

На всех трех точках прохода на территорию нац.парка – ущелья Катта сай будут установлены системы визуального наблюдения. Две из них будут снабжены возможностью ночного видения. 

Необходимо установить 3 точки с системой видео наблюдения. Каждая точка характеризуется своими характеристиками, приведенными ниже. Вся информация со всех 3-х точек должна передаваться в одну точку наблюдения, где будет находиться пункт охраны тур.оператора, которая должна будет реагировать на факт нарушения режима. 

В точка № 1, на реке, на территории тур.базы, будут установлены 2 камеры видео наблюдения. В этой же точке, неподалеку, будет установлении и пункт охраны, куда должна будет стекаться вся информация с 3-х точек наружного наблюдения.  

Обе камеры в этой точке будут питаться электричеством от централизованной энерго сети. Нужен вариант запасного, автономного источника питания (заряжаемая батарей с инвертором, UPS, другое). Запасное питание будет иметь способность вести наблюдение с камер в течении 5-6 часов. Камеры будут установлены таким образом, что одна из них смотрит вверх по течению реки, другая - вниз. Камеры будут иметь способность ночной съемки. В данной точке нет необходимости установки датчиков движения – камеры должны работать в постоянном режиме. 

В пункте охраны будут установлены устройства накопления и хранения информации. 

Две другие точки будут хорошо закамуфлированы и размещены в местах на пути следования возможных нарушителей. Обе точки будут оснащены видео (фото) камерой (ами). Камера(ы) будут иметь возможность обзора на 360 градусов. Камера будут оснащена датчиками движения и срабатывать только от движения. Это позволит экономить энергию и включать камеры только по мере необходимости, при факте движения. Предварительно камеры будут установлены в однм месте на скале – для недосягаемости самими нарушителями, и на опоре на хребте, для обеспечения широкого обзора. Камера могут быть закамуфлирована и не бросаться в глаза.
Разуется, что на склонах гор нет электричества. Поэтому у камеры должен быть надежный автономный источник питания. Т.к. камера будет работать только при срабатывании датчика движения, потребление энергии должно быть минимальным. 
Для передачи информации потребуется WiFi передатчик и ретранслятор, который будет установлен на точке с прямой видимостью в сторону камеры (передающего устройства) и в сторону диспетчерского пункта (принимающего сигнал). Расстояние между точками по прямой равно 1,7 км, но мощность сигнала позволяет передавать сигнал на большее расстояние, что может быть использована в других ОПТ. 
Для камеры в точке 2 (на скале, установленная в сторону примыкания тропы с хребта в ущелье) и для ретранслятора сигнала (на скале) будет предусмотрена гибридная установка (солнце-ветер), которая будет установлена на вершине хребта и от которой будет проложен кабель для питания точек наблюдения и ретрансляции. 
Камера будет иметь возможность передавать информацию с видео или фото изображением в момент срабатывания на пункт охраны, расположенный вблизи точки № 1.
Фактически при движении нарушителей, будут срабатывать камеры наблюдения и передавать визуальную информацию на центр наблюдения, на охрану. Охрана будет реагировать соответственно. Если это санкционированный проход территории, то всё в порядке. Если же это проход нарушителями, то будет высылаться охрана тур.оператора, а о факте нарушения сообщаться государственной инспекции нац.парка для принятия соответствующих мер наказания в отношении нарушителя.   
Оборудование высокотехнологическое и не много производителей выпускают подобное оборудование. Вообще, в мире эта практика защиты ОПТ еще мало используется, и этот проект может стать не только моделью для повторения внутри страны, но и примером для подражания в других странах мира. Всю систему будет устанавливать стециалист по АйТи технологиям Станислав Битиев. 
Мероприятие 1.2. 
Проведение визуального наблюдения и предотвращение нарушений
Установка наблюдения и предотвращение прохода в этих трех точках позволит минимизировать факты незаконного проникновения на территорию нац.парка, а значит свести к минимуму приносимый ущерб. 

Сотрудниками тур.базы будет вестись записи по количеству и природе предотвращенных и пресеченных нарушений в течение 1 года с момента установки системы визуального наблюдения.
Сейчас тяжело определить сколько происходит нарушений в настоящее время, потому что нет способа отследить все. Но установка подобного оборудования позволит пресекать нарушения, и, возможно, на первых порах, пока всем не станет известно о налаженной охране, дать представление о количестве потенциальных нарушений (попыток) для определения возможного предотвращаемого ущерба. 
Задача 2.
Патрулирование и наблюдение
Патрулирование пересеченной горной местности возможно только пешком или на лошадях. Конечно, патрулирование на лошадях гораздо эффективнее, т.к. скорость движения выше и можно патрулировать большие территории. 
В рамках проекта будет закуплено 5 лошадей карабаирской породы, которая наиболее пригодна для передвижения в горной местности. Патрулирование территории будет производиться сотрудниками тур.базы на регулярной основе и по факту обнаружения нарушения.

Лошади будут использоваться для патрулирования территории, для быстрого реагирования на факты нарушения территории и для конных прогулок туристов, посещающих данную местность.  
Задача 3. 
Распространение полученного опыта. 

Проект предполагает тестирование модели использования технических средств для пресечения нарушений. По результатам проект будет проведен тренинг для сотрудников ОПТ, Госбиоконтроля и всех заинтересованных сторон в использовании такой системы. 
Будут также изысканы возможности описания и определения приблизительной стоимости экологических услуг, охраняемых проектом для рекомендаций правительственным структурам по охране ОПТ с использованием подобных технических средств и сотрудничества с частными организациями, заинтересованными в сохранении дикой природы в округе. По этой теме будет подготовлена и опубликована статья, распространенная через возможные каналы.
Также будет проведен семинар с освещением проделанной работы для тур.операторов страны, которые могут потенциально участвовать в охране различных экосистем, охраняемых системой ОПТ страны для повторения продемонстрированной модели.  
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Ожидаемые результаты после реализации проекта

	Стратегия
	Индикатор
	Базовая линия
	Показатель достижения
	К какому моменту

	Цель проекта: тестирование модели использования новых технических средств и возможностей для охраны ОПТ страны на примере содействия налаживания охраны территории 15 000 га ущелья Катта сай Угам Чаткальского национального парка частным тур.оператором в сотрудничестве с государственной инспекцией парка для предотвращения нарушений режима нац.парка, охраны биоразнообразия нац.парка. 
	положительное влияние на управление ОПТ
	Вход в ущелье Каттасай охраняется частной тур.базой Янгиобод, что предотвращает большинство нарушений и содействует восстановлению и сохранению биоценоза охраняемой части Угам-Чаткальского национального парка. Однако нарушения все равно происхъодят по причине невозможности перекрыть физически вход в ущелье с других точек. Поэтому имеет место браконьерство в виде отстрела животных, рубки ценного леса и незаконного выпаса скота.  
	Оказано положительное влияние на Охраняемую Природную Территорию – Угам-Чаткальский Национальный парк и Чаткальский заповедник (опосредованно) с общей площадью улучшенного управления не менее 15 000 га благодаря поддержке ПМГ
	К 4-му месяцу после начала проекта

	
	Тестирование модели государственного-частного партнерства для улучшения управления ОПТ
	В настоящее время благодаря усилиям частного оператора сохраняется важный биоценоз. Эффективность такой работы можно еще больше улучшить и распространить в качестве модели для других ОПТ страны
	Результаты работы по вовлечению частного оператора в охрану природу распространена среди государственных органов и тур.операторов страны. 
	К концу проекта, октябрь 2016

	Задача 1. Налаживание системы охраны возможных проходов на территорию Угам Чаткальского национального парка для предотвращения незаконных нарушений режима нац.парка.

	Система контроля над нарушениями режима нац.парка
	Нет никакой кроме способности тур.оператора не разрешать проход через свою территорию браконьерам
	Система контроля смонтирована и введена в действие
	4-5 месяц с начала реализации проекта

	
	Документирование нарушений
	Нет
	В течение всего срока действия проекта будут записываться все нарушения режима
	

	Задача 2. Патрулирование и наблюдение 

	Проведение патрулирования
	нет
	В течение всего срока проекта будут проводиться наблюдения и патрулирование на лошадях, закупленных в рамках проекта. Документирование будет проводиться по количеству пресекаемых с помощью лошадей нарушений и количеству использования лошадей для нужд привлечения туристов и зарабатывания дополнительных средств
	В течение всего срока проекта

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Задача 3. Распространение полученного опыта

	Распространение опыта
	нет
	Проведение тренинга для сотрудников природоохранных организаций и местных властей по техническим возможностям контролирования территорий
	К концу действия проекта

	
	
	
	Проведение тренинга для тур.операторов по возможности сохранения природы и получения дополнительного дохода от этого
	К концу действия проекта

	
	
	
	Подготовка аналитической статьи по предлагаемому способу охраны территорий от нарушений и инвестированию в сохранению биоразнообразия в государственно-частном сотрудничестве. 
	К концу действия проекта


Описание всех участников проекта и их обязанностей в рамках проекта

Станислав Битиев – главный специалист, который будет ответственен за все работы, связанные с выбором, монтажом и тестированием видео, фото, передающего, ретранслоирующего и сопутствующего компьютерного оборудования по ведению видео наблюдения и передаче/хранению данных.

Али Тухтаев – руководитель тур.оператора, ответственный за проведение всех работ внутри тур.базы по созданию диспетчерской инфраструктуры, налаживанию патрулирования и наблюдения, оперативному реагированию по пресечению нарушений и связью с уполномоченными органами нац.парка. Также ответственен за проведение всех работ по документированию всех происходящих нарушений и предоставлению данных для анализа тестируемой модели.  
Как будет достигаться устойчивость результатов проекта

Система видео наблюдения и патрулирования будет существовать пока существует тур.база. Тур.база напрямую заинтересована в сохранении биоразнообразия ущелья Каттасай, потому что с восстановлением природы больше людей хотят воспользоваться услугами тур.базы, чтобы приехать и насладиться эстетикой здоровой окружающей среды. 
Что касается устойчивости результатов распространения данного подхода среди системы ОПТ, это напрямую будет зависеть от руководства конкретных ОПТ и руководства системы управления ОПТ на государственном уровне. 
Риски при выполнении проект
Технический риск – главный риск в техническом плане, это наличие единственного человека, кто может собрать эту систему. Станислав Битиев соберет и наладит эту систему, но при поломках в будущем нужно будет искать такого же знающего человека. Кроме того, для распространения опыта также нужно будет чтобы подготовленные IT специалисты приехали, изучили данную систему, чтобы смочь повторить её на другом месте. 
Финансовый риск – оборудование такого рода выпускается единичными производителями в мире. Бюджет составлялся на момент формулирования проектной заявки. Если цены вырастут, то существует вероятность не уложиться в бюджет. В таком случае нужно будет искать источники дополнительного финансирования на недостающую сумму. 
Дополнительная информация
· Как проект будет влиять на благополучие местного населения?
Тур.база принимает гостей-туристов и дает занятость ?? количеству местного населения. Улучшение потока туристов будет гарантировать стабильную занятость местному населению и возможно даже создаст дополнительные рабочие места со временем. 
· Каким образом будет обеспечиваться гендерное равенство?
Подход в проекте не имеет явно выраженной гендерной кораски, т.к. нацелен на сохранение биоразнообразия через пресечение нарушений режима ОПТ и задействование частных компаний в сотрудничество с государственными органами. Проект может гарантировать, что не будет применяться какая-либо гендерная дискриминация во время проведения обучения и проект будет делать всё возможное для привлечение всех возможных женщин, занятых в данной области. 
· Существует ли связь с другими проектами ГЭФ?
Данная технология и практика тестируется в стране впервые. При успешном осуществлении этот подход может с успехом быть репликирован в рамках полномасштабного проекта ПРООН-ГЭФ по барсу, а также применен в тех ОПТ, которые были задействованы в ранее осуществляемых проектах ПРООН-ГЭФ по сохранению биоразнообразия.

Кроме того, самым прямым использованием данного подхода может служить применение его в Экоцентре Джейран для охраны расширяющейся территории экоцентра, который был поддержан двумя проектами ПМГ ГЭФ. 
3. Финансирование проекта
Дополнительность финансирования ГЭФ
Дополнительность данного проекта гарантируется тем, что средства ГЭФ идут на финансирование части, которая является инновационной и дополнительной от того, как осуществляется и осуществлялся бы контроль обычным способом в данных условиях. Средства ГЭФ финансируют новый подход, который будет иметь своим непосредственным результатом сохранение биоразнообразия в данной местности, а также потенциально может быть распространен и на охрану всей системы ОПТ Узбекистана. 
Бюджет проект прилагается в экселевском файле. 

4. Мониторинг проекта

Мониторинг происходит путем заполнения квартальных отчетов по форме ПМГ ГЭФ и мониторинговых визитов Национального Координатора ПМГ ГЭФ на проектную территорию. Кроме квартальных отчетов, заявитель будет составлять промежуточный и финальные отчеты по установленной форме. 
Заявители гарантируют своевременную подачу всех отчетов. 
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