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5 июня - Всемирный день окружающей среды.
Тема Всемирного дня окружающей среды 2010 года 

«МНОЖЕСТВО ВИДОВ – ОДНА ПЛАНЕТА - ОДНО БУДУЩЕЕ»

Одним из важных событий экологического календаря является 5 июня – Всемирный день окружающей среды. В июне 1972 года в Стокгольме состоялась Конференция ООН по охране окружающей среды, которая явилась первым серьезным шагом на пути привлечения мировой общественности к этой глобальной проблеме. Все  участники Конференции единодушно высказались за активизацию международных усилий по сохранению и поддержанию благоприятного для человека равновесия в биосфере, договорились установить Всемирный день охраны окружающей среды и отмечать его 5 июня  под знаком привлечения широких кругов  общественности к вопросам охраны природы, разработки и проведения природоохранных мероприятий.
Традиционно в Узбекистане, как и во многих других странах мира, в этот день организуются праздничные мероприятия с участием представителей общественности, известных деятелей науки, культуры и искусства, молодежи, детей, что содействует привлечению внимания широких слоев общественности к необходимости бережного отношения к природе, способствуют развитию экологической культуры и формированию современного экологического мировоззрения.

Государственный комитет Республики Узбекистан по охране природы во исполнение целей и задач Государственной программы «Год гармонично развитого поколения» и воспитания молодежи в духе любви к родной природе и в соответствии с Поручением Кабинета Министров Республики Узбекистан № 03/21-22 от 18.05.2010 г., проводит 5 июня 2010 г. праздничные мероприятия с приглашением членов Сената и депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, министерств и ведомств, общественных организаций, учащейся молодежи.

По программе предусмотрены  музыкальные и интеллектуальные конкурсы в интерактивной форме с участием гостей праздника, выступления ведущих творческих профессиональных, самодеятельных и детских коллективов, показ фильмов по экологической тематике, награждение победителей конкурсов, авторов лучших творческих работ «Природа и мы», концерт с участием звезд узбекской эстрады.

Также по всей республике всеми территориальными комитетами по охране природы будут организованы праздники, пресс-конференции, смотры-конкурсы, интересные встречи и экологические фестивали.
Тема Всемирного дня окружающей среды 2010 года «МНОЖЕСТВО ВИДОВ – ОДНА ПЛАНЕТА - ОДНО БУДУЩЕЕ». И это не случайно. Как известно, Генеральная ассамблея ООН объявила 2010-ый год международным годом биоразнообразия. Главными приоритетами этого важного года являются эффективная пропаганда ценности биоразнообразия среди населения и их мотивация к сбережению, охране и разумному использованию природных ресурсов, содействию устойчивому развитию нашего общества. Международный год биоразнообразия — это уникальный шанс повысить осведомлённость населения о принципиальной роли биоразнообразия в поддержании жизни на Земле.

В сохранении уязвимой и уникальной биологической среды, в целом биоразнообразия очень важна роль охраняемых природных территорий.
Узбекистан присоединившись к Конвенции по биологическому разнообразию и приняв Национальную стратегию сохранения биоразнообразия, официально декларировал свое намерение охранять и использовать без ущерба биологические ресурсы окружающей среды.
В настоящее время в систему охраняемых территорий Узбекистана входят девять государственных заповедников (Чаткальский горно-лесной биосферный,  Гиссарский горно-арчевый, Зааминский горно-арчевый, Бадай-тугайский равнинно-тугайный, Кызылкумский тугайно-песчаный, Зарафшанский долинно-тугайный, Нуратинский горно-орехоплодный, Сурханский горно-лесной, Китабский геологический),  два национальных парка (Зааминский народный парк, Угам-Чаткальский природный национальный парк) государственные заказники (Варданзи, Мингбулакский, Чустский, Язъяван, Янгибазар, Центральная Фергана) один Республиканский центр  по разведению редких видов животных (Джейран). 

В Узбекистане проводится работа по совершенствованию законодательства в области развития охраняемых природных территорий. Прежняя законодательная база не обеспечивала адекватное развитие территориальной формы охраны природы. В 2004 году Олий Мажлисом Республики Узбекистан принят новый Закон Республики Узбекистан «Об охраняемых природных территориях», который является нормативно-правовым актом по охраняемым  природным территориям. В Законе усилено направление по обеспечению реализации международных обязательств по Конвенциям «О биологическом разнообразии», «Об охране мигрирующих видов диких животных», «О водно-болотных угодьях, имеющих международное значение» и ряду других.

К принципиально отличительным признакам нового закона относятся:

- международная классификация охраняемых природных территорий;

- определены основные условия доступа граждан на охраняемые природные территории;

- предусмотрены нормы об участии органов самоуправления граждан, ННО и граждан в организации охраны и использования охраняемых природных территорий;

- введены требования о паспорте охраняемой природной территории и плане управления;
- выделены в отдельную категорию комплексные ландшафтные заказники, которой ранее в законодательстве не было;

- предусмотрена возможность создания двух видов природных парков: национальных природных парков республиканского значения и природных парков местного значения, а также частных заказников и природных питомников;

- введена классификация государственных памятников природы;

- признаны охраняемыми природными территориями природные питомники, территории с определенной категорией защиты лесов и охотничьих хозяйств;

- введены понятия государственных биосферных резерватов;

- предусмотрена возможность создания межгосударственных охраняемых природных территорий.

Эти нововведения обусловлены и тем, что вопросы организации, охраны и использования охраняемых  природных территорий связаны с жизненным интересами не только населения, проживающего на охраняемых природных территориях, но и рекреационными,  культурными, оздоровительными и познавательными интересами граждан страны. Поэтому предусмотрены условия доступа граждан на охраняемые природные территории, а также возможности ограничения такого доступа в целях их охраны.
Введены такие новые категории и виды охраняемых природных территорий как комплексные (ландшафтные) заказники, охраняемые природные территории для управления ресурсами, природные питомники. Эти категории позволяют создать такие виды охраняемых природных территорий, которые будут отвечать задачам охраны природных объектов и комплексов и интересам граждан и хозяйствующих субъектов на этих территориях. Это позволит намного увеличить площади охраняемых природных территорий и приблизиться по этому показателю к ведущим странам, где развит институт охраняемых природных территорий.
В Узбекистане ведется работа по созданию государственного кадастра природных ресурсов, с применением технологии географических информационных систем (ГИС), оценке современного состояния растительного и животного мира.   В 2009 году выполнены работы по учету птиц на водоемах: Тудакуль, Хадича, Зикри Бухарской области; обследованию Ангренского плато (Наманганская область) для уточнения ситуации с охраной сурка Мензбира; проведены исследования по кадастру редких и охотничьи-промысловых видов птиц Ташкентской области; по учету позвоночных животных в буферной зоне Гиссарского заповедника;  по учету фазана в охотхозяйстве «Дальверзин», в результате выявлено увеличение численности фазана до 15900 особей; по учету охотничье-промысловых видов животных в хозяйстве «Сайхун» по результатам учета численность основных охотничьих видов в хозяйстве составила: сырдарьинский фазан – 610-630 особей; большая горлица - 450-500 особей; кабан - 8-10 особей; заяц-толай - 40-45 особей; лисица - 10-15 особей; барсук - порядка трех-четырех семей; по инвентаризации природных угодий и фауны наземных позвоночных Ферганской долины; проведена вторая международная экспедиция по уточнению пути пролета стерха - глобально-угрожаемого вида через территорию Узбекистана.

В экологическом центре «Джейран» продолжались работы по разведению бухарского барана. В настоящее время в экоцентре содержится один винторогий козел и 10 особей бухарского барана, весной 2009 года получено потомство в количестве 3 ягнят. Разработана программа содержания гепардов в условиях близких к природным и ведутся переговоры о поставке пары молодых гепардов из Московского зоопарка. Для расширения территории экоцентра «Джейран» дополнительно выделено 9369 га земель и проводится разъяснительная работа с фермерскими хозяйствами по дополнительной передаче 4500 га земель. 
В целом, в Узбекистане придается большое значение охране и важности сохранения биоразнообразия для устойчивого развития во имя будущих поколений.

ИНФОРМАЦИОННАЯ СЛУЖБА ГОСКОМПРИРОДЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
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