Почему компостирование и при чем тут ГЭФ?

При разложении органических отходов (остатков пищи, обрезки, кожура, остатков/обрезков растений, сухих листьев, любых других органические отходов) в атмосферу попадают газы, которые при большом накоплении в атмосфере изменяют весь климат на всей планете. Меняются океанские течения, из-за этого меняются наши погодные условия, меняется количество осадков (а значит и количество воды для наших нужд) и температура, иногда выпадает много осадков сразу, а иногда их нет вообще. Это проблема всего мира, не важно в какой страны мы живем. И не важно где в атмосферу попадут такие газы – атмосфера одна и изменение климата будет действовать на всех. Вот почему этим занимается Глобальный Экологический Фонд (ГЭФ). 
«При чем же здесь компостирование?» - спросите вы. Не важно где можно сократить попадание таких газов в атмосферу. Важно делать это всеми возможными способами. Компостирование – это один из таких способов. Когда вы компостируете, вы сокращаете попадание газов в атмосферу, а значит помогаете всему миру, помогаете сохранять стабильный климат на всей планете.   
Зачем компостная яма нужна мне?! 
Мы живем, мы создаем отходы. Для многих отходы становятся проблемой. Отходы лежат в кучах, плохо пахнут, иногда мусорные кучи поджигают и неприятный запах разносится повсюду. Этим воздухом дышим мы и наши дети. На свалках, где есть органические отходы, размножаются мыши и крысы, которые разносят болезни. Поэтому правильная утилизация отходов поможет и вам и вашим соседям по махалле. 

Но компостирование может быть полезно и лично вам. Как? Многим нужно качественное удобрение для своих участков. Иногда мы покупаем такое удобрение, иногда готовим сами из навоза. Но удобрение можно получать не только из навоза, его можно также получать из всех органических отходов и это будет хорошее, качественное удобрение для вашего участка и всего, что вы растите на нем.   
Что же такое компостирование?

Это ускоренный процесс разложения, при котором создаются условия (температура, влажность, кислород) для массового размножения многочисленных бактерий. Именно они перерабатывают органические отходы и делают их безопасными – делают из них удобрение. 

Можно самому/ой заниматься компостированием? Если «да», то как? 
Всё можно сделать самому и легко. Одним из самых простых способов для изготовления компоста (удобрения) является компостная яма.
Для начала выберите место. Для этого можно выделить место в углу вашего участка, защищенное от ветра, не особенно затемненное. Затем выкопайте яму размером длиной и шириной от 1 до 1.5м (можно сделать в виде траншеи с большей длиной). Глубина ямы должна быть НЕ БОЛЕЕ 1 м. На дно компостной ямы можно насыпать немного крупного гравия, чтобы в яме не застаивалась вода. Иногда в яму по краям кладутся листы любого материала (ДСП, ДВП, др.), чтобы придать форму. Но можно этого и не делать. 
Затем вы начинаете заполнять яму. Яма заполняется слоями. После того, как вы положили слой органических отходов толщиной в 15-20 см, нужно пересыпать слой немного землей. Можно использовать ту же землю, которую вы выкопали, когда копали яму. Хорошо присыпать слои известкой или золой. 
Важно по мере заполнения перемешивать яму вилами или любым другим инструментом для обеспечения доступа кислорода. Чем больше кислорода, тем быстрее перегнивают отходы. Некоторые протыкают яму периодически ломом или любой палкой для обеспечения доступа воздуха внутрь слоёв. Кроме того, когда вы чаще мешаете яму, кислород не позволяет появляться плохо пахнущим запахам. Говорят, что качество компоста улуч​шится, если в слои добавить растения, которые способствую​т ускоренному образованию гумуса - валериану, крапиву двудомную, одуванчики, ромашку аптечную, тысячелистник.

Время от времени яму нужно увлажнять для убыстрения процесса разложения. Для увлажнения можно использовать мыльную воду, которая обысно сливается как отходная. Это увеличит содержание необходимых растениям фосфорных соединений. 

Рекомендуется накрыть яму крышкой, которая будет предотвращать растаскивание мусора птицами и пересыхание ямы. В то же время, нельзя плотно закрывать яму, что предотвратит доступ воздуха, а значит замедлит разложение отходов на компост. 
Что можно бросать в компостную яму?

Все пищевые отходы (кроме крупных костей), растительные отходы с огорода, пепел, мыльная вода. Хорошо иногда добавлять навоз, особенно птичий. 
В компостную яму нельзя выбрасывать неорганический мусор (полиэтиленовые пакеты, стекло, металлические отходы).
Когда готов компост и как его использовать? 

Время образования компоста разниться в зависимости от условий и преобладающих отходов. Компост может образовываться от 4 месяцев до 1.5 лет. Но не стоит бояться долго срока. Как только вы заполнили одну яму, вы можете подготовить рядом вторую и заполнять её, пока в первой образуется компост. Затем, когда в первой яму готов компост, вы его применяете, осовобождая первую яму и снова начинаете её заполнять пока во второй компост доходит до нужного сотояния. 

Готовый компост представляет собой коричневую рассыпчатую массу с запахом свежей земли, в которой все растительные остатки потеряли свою первоначальную структуру и легко перетираются руками. 
Как правильно применять компост?

Готовый компост можно вносить в любое время года, во все почвы и под любые культуры. Используют компост в качестве самостоятельного органического удобрения под перекопку почвы или  в виде мульчи.
Подробно о проекте, в рамках которого изготовлен настоящий буклет вы сможете узнать на интернет страничке  - http://www.sgp.uz/projects/84. 

Если вам интересно помочь природе, мы можем помочь вам. Узнайте больше на нашем сайте http://sgp.uz/ или по телефонам:
+ 998 71 1203450, 1206167 (добавочный 145); 
1203462 (прямой)
Сотовый: + (99897)336 62 41 
или по электронной почте: 
alexey.volkov@undp.org

Призываем всех жителей Наманганской области к бережному отношению к природе и грамотной утилизации отходов!
Предотвратить беду гораздо легче, чем бороться с непредвиденными последствиями!
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Программа Развития ООН  в Узбекистане


Как получить хорошее удобрение у себя дома 

или как сделать компостную яму…
буклет подготовлен в рамках
совместного проекта Фонда «Махалла» Наманганского района Наманганской области и Программы Малых Грантов Глобального Экологического Фонда в Узбекистане
«Участие детей в сокращении выбросов парниковых газов
 путём компостирования и улучшенного управления отходами в махаллях»

www.sgp.uz 






